

Precios de suscripción.

En Pamplona, una peseta al mes.
Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos
trimestre.

Extranjero y Ultramar, diez id. id.
ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

En primera plana, cincuenta céntimos
de peseta, por cada línea. Anuncios prefe-
rentes, primera inserción, á diez céntimos
línea. Las siguientes á cinco id. id. Los de
cuarta plana, á precios convencionales.
Número suelto, cinco céntimos.
Atrasado, 15 céntimos.

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

Puntos de suscripción

PAMPLONA.

En la Administración, Plaza del Castillo
número veinticinco.

FUERA DE PAMPLONA.

Por corresponsales ó giro á favor de la
Administración en libranza ó sellos de co-
rreos.

DIRECCION Y REDACCION.

Plaza del Castillo, número veinticinco,
planta baja.

Dios y Fueros.

ESTUDIOS SOBRE EL SUICIDIO.

Quando en 1879 el Instituto Lombardo
abrió un concurso para premiar la mejor
memoria que se presentase acerca de las
causas y remedios del suicidio, el Sr. Mor-
selli, director de un manicomio italiano,
escribió un concienzudo trabajo, estadístico
y crítico, sobre este tremendo azote de
la sociedad moderna, trabajo que mereció
la recompensa ofrecida por el jurado lom-
bardo.

El director del manicomio de Macerata,
que sin duda ha hecho profundos estudios
sobre el tristísimo tema del suicidio, des-
pués de trazar cuidadosamente los cua-
dros estadísticos de las muertes voluntarias
en todo el mundo, y principalmente
en Europa, analiza con delicado escrúpulo
no solamente las causas generales de-
terminantes de la propensión al suicidio,
sino también sus causas ocasionales más
comunes, y llega en su minucioso exámen
hasta formar una completa estadística de
los instrumentos ó medios de muerte ele-
gidos con preferencia por los que á sí mis-
mos se privan de la vida.

Dejaremos á un lado la exposicion y el
análisis de las causas climatológicas, et-
nográficas, sociales y biológicas del suici-
dio. Más no hemos de pasar, sin embargo,
en silencio la opinion del sabio Morselli,
respecto á la influencia que en la progre-
sion de esta plaga ejercen la llamada civi-
lizacion moderna y la falta de sentimiento
religioso. Y antes conviene advertir, para
que nadie pueda tachar de parcial á Mor-
selli, que este escritor, no solo tiene la des-
gracia de no ser católico, sino que profesa
una de las más absurdas teorías modernas:
es apasionado discípulo de la doctrina dar-
winiana. Razon por la cual, sus declara-
ciones adquieran á nuestros ojos valor
inestimable.

Morselli está plenamente convencido y
sinceramente lo confiesa así (porque las
cifras estadísticas no le permiten hacer
otra cosa), de que la progresion del núme-
ro de suicidios corresponde al incremento
de la llamada civilizacion moderna, en to-
dos los órdenes de su progreso, lo mismo
en el de la instrucción, que en el de la in-
dustria y en el del comercio. Baste decir,
que Morselli llega á formular á este propó-
sito la siguiente conclusion: *A mayor nú-
mero de personas ilustradas corresponde,
por regla general, mayor número de suici-
dios.* La causa de este fenómeno interpré-

tala cada cual á su manera. Pero los cató-
licos ya saben á qué atenerse en este pun-
to. La instrucción, por muy profunda y
extensa que sea, jamás será fecunda para
el bien si no es, ante todo y sobre todo, só-
lidamente religiosa.

Los resultados que llega á adquirir Mor-
selli, examinando y comparando cifras,
acerca de la influencia que ejerce en el
aumento proporcional del suicidio la caren-
cia de sentimientos religiosos, se con-
densan en esta preciosa confesion, dictada
por el convencimiento que inspiran los he-
chos incontestables, y apesar de las preo-
cupaciones de escuela: *La inclinacion al
suicidio, dice, disminuye en razon directa
del predominio del catolicismo.* Así lo decla-
ra sin más rodeos, sin valerse de perifrasis,
sin apelar á frases atenuantes, avasa-
llado por la evidencia de los números, un
racionalista avanzado, un discípulo de
Darwin, un sostenedor entusiasta del pe-
regrino sistema que hace descender del
mono al género humano. ¡Cuánto mérito
encierra esta confesion leal del alienista
italiano!

Pero no se contenta Morselli con esta
afirmacion, sino que con igual franqueza
añade en otro lugar: «No entra en los lí-
mites de nuestro trabajo discutir si la pér-
dida del sentimiento religioso puede expli-
car el aumento del número de suicidas;
esta es una tesis sostenida comunmente
por los moralistas, y á la cual nos adheri-
mos nosotros.» ¡Quiera Dios que esta no-
ble adhesion, inspirada en la más pura
buena fé, llegue á abrazar pronto todos
los puntos en que hoy se separa el exage-
rado racionalista de la doctrina católica.

Con estos antecedentes, fácil es adivi-
nar el juicio de Morselli, acerca del papel
que desempeña el periodismo en el des-
arrollo constante del suicidio. Formados
los cuadros estadísticos de los periódicos
de todos los países y confrontados con las
cifras de los suicidios, acusan un resulta-
do tristísimo, que M. Reynaert, en un nota-
ble estudio, resume en las siguientes pa-
labras: «La efervescencia política, y espe-
cialmente la desvergüenza del periodismo,
son igualmente favorables al suicidio. Es-
tá demostrado que existe una relacion di-
recta entre el término medio de los suicidios
y el de los periódicos y órganos de la publi-
cidad en general. De un cuadro (de Mor-
selli) en que se hallan clasificadas por na-
ciones las publicaciones diarias y periódicas
y la proporcion de las muertes volun-

tarias, resulta que esta relacion se en-
cuentra en todas partes en medio de
condiciones uniformes de raza, religion y
costumbres. ¡Digno efecto de periodismo
desenfrenado que especula con el escepti-
cismo y la inmoralidad, que trafica con la
mentira y la impostura, y que, multiplicado
hasta lo infinito, se ha hecho una de las
plagas de los tiempos modernos!»

Mientras así se expresan los hombres
dedicados por amor á la ciencia, los que
no explotan los sentimientos del pueblo,
los que no se proponen más objeto que la
persecucion de la verdad, siquiera incurran
á veces en lamentables errores, que
es triste atributo de la flaca razon humana,
mientras así hablan los verdaderos sábios,
pueden seguir adelante en sus lucubra-
ciones de relumbros los que solamente lo
son de similar, eternos charlatanes sin
decoro y sin conciencia que pasan la vida
cantando las alabanzas de la civilizacion
moderna y considerando el periodismo
como una de las mejores manifestaciones
del progreso. Día vendrá, y acaso no esté
lejano, en que convirtiéndose el suicidio
en espantosa epidemia, quieran oponer
remedio al mal, y huyendo aterrados de
su obra, no sepan en donde refugiarse.

Si fuesen escuchados los materiales con-
sejos de la Iglesia católica, si los gobiernos
del mundo aplicasen las sabias leyes del
catolicismo, y sobre todo, si pusiesen coto
al desenfreno de los periódicos, que son
una de las causas principales del horrible
contagio ó manía del suicidio, tal vez pu-
diera contenerse mucho el progreso siem-
pre creciente del mal, de ese crimen ho-
rrondo que es la negacion más completa
del derecho que tiene el Criador á la vida
de los hombres.

E. R.

COSECHAS Y MERCADOS.

Los mercados de vinos españoles pre-
sentan por lo general bastante animacion,
y no solo se sostienen los precios, sino
que tienden al alza.

En Tarragona hay puntos donde están
satisfechos de los resultados de la vendi-
mia y otros en que estos se vieron muy
mermados por causa de los frios primave-
rales y de las pedregadas de fin de verano.
La siembra se hace bajo buenos auspicios,
por lo bien preparada que dejaron la tierra
las últimas lluvias.

chacha que estaba atando un fajo de he-
lecho y exclamó sorprendida:

—Cómo, Miquela, tú también piensas asis-
tir al...

—Ya lo creo, replicó la interpelada, que era
una moza de unos veintidos años, gruesa, de me-
diana estatura, de cara ancha y sin expresion. Y
siento no haber asistido ántes.

—Lo ves, Grachina (1) miedosa; lo ves? Te
hemos de pegar una zurra, como á las chiquillas
que no van á la escuela.

—Pues bien, si la Miquela va, yo no quiero
ser menos, exclamó Grachina repentinamente
resuelta. Estás contenta Josepa Antoni?

—Ya lo creo, contestó la muchacha morena;
dándole muchos besos y abrazos. Verás qué no-
che. Qué placeres tan grandes! Qué bailes tan
largos! Qué sucesos tan estupendos! Qué fogatas,
como por San Juan! Qué tun-tun (2) como por
fiestas! Allí encontrarás todo lo que puedes de-
sear.

(1) «Grachina,» Graciana.

(2) «Tun-tun,» nombre popular del tamboril en la Montaña de Nabarra.

(2) FOLLETIN DEL LAU-BURU.

GRACHINA.

(TRADICION NAVARRA.)

moviendo cadenciosamente los brazos como mili-
tares en marcha, pasan rápidas; unas detrás de
otras, ó en grupos, y por entre las frescas ramas
que del fajo caen tapándoles las caras, se descu-
bren nubes de carmin, argentadas sonrisas y re-
flejos sombríos ó azulados de brillantes ojos.

En el extremo más septentrional de la exten-
sion segada, junto al bosque, hay cuatro mucha-
chas, sentadas unas en los fajos y ocupadas otras
en atarlos. Una de ellas es delgada, morena, pá-
lida, de nariz aguileña, boca grande, ojos muy

negros que brillan como hornos y tiene un enor-
me lunar en el borde del labio inferior y ángulo
de la boca. Todo su cuerpo y actitud revelan
fuerza, agilidad y decision. Su traje negro, pe-
gado al cuerpo, dibuja unas formas escuetas, pero
elegantes y nerviosas, como las de un árabe.

La muchacha que habla con ella es, por el
contrario, algo regordeta, blanca, sonrosada, con
hoyuelos en la barba y en las mejillas, de ojos
azules grandes, transparentes como un manantial
que deja contar sus guijas, pestañas largas y cur-
vas que reflejan sus hilos de oro en el cercano y
azulado cristal, de nariz suavemente remangada,
que comunica á su cándido rostro cierta expresion
de maliciosa, á la vez que infantil, curiosi-
dad: niña, que apenas es mujer, mariposa que
rompe el capullo y sacude sus pintadas alas, en
tímido ensayo de vuelos.

—Esta noche, á las nueve, decia la morena,
te espero sin falta. A qué viene esa cobardía?
Has de ser tú la única de todas nosotras que se
quede sin ver esas maravillas? Busca otras com-
pañeras; nosotras, si no vienes, no te queremos
más.

La jovencita volvió la cabeza hácia otra mu-

En Murcia la cosecha ha sido más que
mediana, dando satisfactorios resultados á
la mayoría de los cosecheros, habiéndose
vendido grandes cantidades de uva desde
5 y 1/2 hasta 7 reales arroba. Los comisio-
nistas franceses han efectuado algunas
compras de vinos desde 15 y 1/2 á 16 y 1/2
reales la arroba.

En la Mancha se han realizado ya algu-
nas ventas de vinos nuevos desde 17 á 17
y 1/2 reales arroba, cuyos altos tipos du-
dan que puedan sostenerse, á pesar de la
buena calidad que reúnen los caldos.

La siembra se hizo al principio en bue-
nas condiciones; luego cesaron las lluvias
y se continuó haciendo la operacion en
seco, por lo que temen aquellos labradores
que el grano no germine bien.

En Cuenca terminó también la siembra,
que se hizo en seco, siendo muy poco lo
nacido hasta ahora. La cosecha del azafran
escasa, los vinos se venden á 9 rs. arroba
los blancos y á 10 los tintos.

En Palencia terminó ya la faena de los
lagares; calculándose que la cosecha de
vino será, con corta diferencia, igual á la
anterior, aun cuando la calidad será bue-
na á juzgar por el sabor y color del mosto;
las ventas de vinos viejos y nuevos bastan-
te animadas.

En Valladolid reina bastante animacion
en la venta de vinos nuevos, de los que han
salido algunas partidas para las montañas
de Palencia y Santander, á los precios de
10 á 10 y 1/2 reales la cántara. Los labra-
dores descontentos por la escasez de llu-
vias, que no han bastado para hacer una
buena siembra.

En las Rioja continúan vendiéndose con
bastante animacion las existencias de vi-
nos viejos, habiéndose hecho también al-
gunos ajustes de nuevos á 16 rs. cántara
(16 0/4 litros). La cosecha ha sido escasa,
tanto en la Rioja alavesa, como en la cas-
tellana.

Reina bastante animacion en algunos
centros productores de Navarra, vendiéndose
á buenos precios, tanto los vinos vie-
jos, cuyas existencias van escaseando,
como los nuevos, cuya calidad va resul-
tando buena. Los campos presentan buen
aspecto, particularmente en la zona cen-
tral; pues la siembra se hizo en buenas
condiciones, y tanto las cebadas, como el
trigo y las habas nacen con gran pujanza;
los labradores aprovechan la buena sazon
de la tierra para ejecutar el layado, labor
profunda de otoño, que han suspendido,

Y al pronunciar estas palabras los ojos de la
Josepa Antoni brillaban como chispas, desprendi-
das por un martillazo, de un hierro candente y
las ventanas de su nariz, violentamente dilata-
das, parecían aspirar embriagadoras emanaciones.

La fisonomía de Grachina fué perdiendo pau-
latinamente su expresion resuelta. Despues de un
corto silencio, dijo con voz temblorosa:

—Hablar es fácil. La lengua se mueve sin
estorbos en la boca, pero el cuerpo... Cómo salgo
yo á esas horas, de casa?

—Y cómo salimos las demás, tontaza? An-
dando callando y listas. Cómo sales tú, más de
cuatro noches, á la puerta del corral y hablas con
Martín Miquel, el de la borda (1) de Zugarrondo?

Y por cierto que ha noches alguien creyó ver
que no sólo hablabais, sino que te acariciaba.

Grachina se puso colorada hasta las orejas. De
igual modo la cumbre de Archuri (2) cubierta de

(1) «Borda,» caserío, sinónimo de «baserri,» pro-
piedad rústica en despoblado.(2) Nombre bascongado, primitivo y verdadero,
todavía muy usado, del famoso monte llamado «Peña
de Plata.» La castellanizacion del país basco, nos va
robando hasta el nombre de las montañas.

por causa de las abundantes lluvias de los pasados dias. Tambien en los valles pirenaicos han caido grandes lluvias y alguna nieve. La ganaderia en buen estado de salud.

Barasoain, estado de la atmosfera, templado; viento reinante, Norte; lluvias, mas de un dia; sol despejado; aspecto del campo en los sembrados, bueno; jornales con vino a 6 reales.

Cintruénigo, estado de la atmosfera templado; viento reinante Este; lluvias mas de un dia; aspecto del campo en los sembrados adelantado y bueno; el de los olivares adelantado; jornales de 7 a 10 reales sin vino.

Puente la Reina, tiempo templado; viento reinante Norte; sol despejado; aspecto del campo en los sembrados bueno; el de los olivares adelantado y bueno; jornales sin vino, a 10 reales.

(Revista Agrícola.)

Correspondencia.

Madrid 19 de Noviembre de 1885.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: desechada por el elemento oficial la idea de festejos al príncipe imperial con fiestas, públicas los conservadores de Romero Robledo se han apresurado a hacerla suya proponiéndose obsequiarle, por su cuenta y riesgo con una gran funcion de gala en la ópera, una corrida de toros y otras fiestas, a cuyo fin se dice, han abierto una suscripcion que encabeza el señor Romero Robledo con cinco mil pesetas. Créese sin embargo que esta idea no se llevará a cabo y que si no se hacen oficialmente, el príncipe alemán se quedará sin festejos, limitándose el partido conservador a salir a esperarle a la estacion.

A pesar de lo satisfechos que, al parecer, salieron ayer los individuos del Directorio de la reunion de despedida que celebró el duque de la Torre, la conciliacion es tan difícil como el primer dia y se espera con impaciencia la apertura de las cortes para poder apreciar con certeza la actitud de la mayoría y los propósitos de Sagasta desconocidos, en parte, a pesar de cuanto de ello se ha hablado y de cuantas congeturas se han hecho. La reforma constitucional aplazada y el sufragio universal indirecto y de segundo grado constituyen la fórmula, según se dice, de conciliacion propuesta por Sagasta, y el Directorio acordó en su última reunion sostener íntegro e incólume el sufragio y persistir en la revision constitucional cediendo en lo demás al deseo de los constitucionales.

Anoche se comentaba en todos los círculos políticos una conferencia celebrada ayer entre los Sres. Castelar y Sagasta y aunque los conferenciantes guardan gran reserva sobre los asuntos que en ella trataron créese fueron detenidamente examinados los problemas pendientes.

El lenguaje que la prensa extranjera emplea en todos sus escritos es por demás alarmante y preocupa mucho a los políticos, principalmente el de los periódicos alemanes que cada dia están mas exaltados y ya algunos diarios de Berlin piden clara y directamente la guerra con Francia. Ningun periódico oficioso hace, sin embargo, tan claras declaraciones y aunque conocidísimo es el deseo que la imperial Alemania tiene de asegurar su dominio sobre sus vecinos de aquende el Rhin no lo es menos que alguna poderosa potencia mira con prevencion el crecimiento de aquel imperio y esta que no se oculta al diplomático alemán hará que vaya con piés de plomo antes de resolverse a romper la paz europea.

Hoy con motivo de ser el cumpleaños de doña Isabel ha habido recepcion en palacio reuniéndose despues los ministros en la secretaria de Estado.

Asegúrase que en el mes de Febrero recibirá D. Alfonso la visita del príncipe Rodolfo de Austria, y vuelve a tratarse del reconocimiento de España como potencia de primer orden. Esto ya lo idiqué a V. hace tiempo y aunque no falta quien crea que son rumores desprovistos de fundamento el hecho es que las agencias y la prensa nacional y extranjera se ocupan de ella y algunos periódicos, el Times entre otros, los dan como cosa hecha.

La venida del príncipe alemán y la anunciada del príncipe Rodolfo sirven de argumento a los que sostienen el próximo reconocimiento de España como potencia de primer orden, creyendo ver en estas visitas el desarrollo creciente que España va tomando y la consideracion con que se la mira entre las grandes potencias.

Aunque sean esos los propósitos de las potencias aun ha de pasar mucho tiempo antes de que se resuelvan.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Exportaciones.

La Gaceta publica el resumen de las cantidades y valores de los principales artículos exportados por las aduanas de la Península e Islas Baleares durante el mes de Setiembre último.

El valor de las exportaciones en el expresado mes ascendió a pesetas 49.544.259, y en igual mes de 1882 a 55.745.617; resultando; por consiguiente, una baja en Setiembre de 1885 de 6.369.378 pesetas.

En los nueve primeros meses del año actual el valor de los artículos exportados se elevó a la cifra de 488.225.280 pesetas, y en igual período de 1882 a 468.795.122. Aumento en 1885, 25.450.158 pesetas.

La exportacion de vinos en Setiembre de 1885, ascendió a la suma de 58.111.009 litros por valor de 17.829.585 pesetas, correspondiendo a vino comun ó de pasto 33.136.556 litros, por valor de 12.504.787 pesetas; a Jerez y sus similares, pesetas 2.186.175, por valor de 4.372.546, y a generoso 768.500 litros, valor 1.152.452 pesetas.

La principal exportacion fué para Francia, que se elevó en dicho mes a 27.920.699 litros, por valor de 10.776.551 pesetas.

Noticias políticas.

Continua agobiado el Gobierno con la provision de senadores vitalicios. Ya se sabe que la lista de aspirantes presentada por el Sr. Sagasta pasa de cuarenta.

Los demócratas por su parte no se están quietos y aspiran, no solo a que se hagan senadores vitalicios a aquellos de sus correligionarios que los son electivos, sino a que se dé esta investidura a muchos que no tienen hoy asiento en ninguna de las Cámaras.

Es probable que para esta fecha esté ultimada la combinacion de secretarios de gobiernos de provincia.

La combinacion comprende a todos los secretarios; algunos de los actuales, ascienden, otros son trasladados y varios, pocos, a lo que parece, quedarán cesantes. Al propio tiempo se harán los nombramientos de los que cubran las vacantes.

El duque de la Torre ha ido para Paris, decidido a procurar persuadir al Gobierno de la Re-

pública, que no tiene mejor amigo que el Gobierno de la monarquía española, sirviendo los sucesos pasados tan solo para estrechar los vínculos de estrecha fraternidad entre uno y otro.

Con estos antecedentes, y con los del duque de la Torre, no es extraño que tenga un buen recibimiento en Paris, como no hubiera sido extraño que el marqués de la Vega de Armijo lo hubiera tenido muy malo, si fuera de embajador a dicha capital.

Hay quien felicita por esto al Sr. Serrano.

Mal anda la conciliacion entre sagastinos e izquierdistas.

Véase lo que dice *El Liberal*:

«Los jefes del fusionismo - excepcion hecha de alguna distinguida individualidad - no aceptan, y ya lo sabe el señor Posada Herrera, la fórmula de la izquierda. Aparentan transigir mucho, pero en realidad no conceden nada. Los fusionistas, en fin, rechazan el sufragio universal en la forma que lo establece la Constitución de 1869 y se niegan a admitir - ni aun en principio - la reforma constitucional.

Hay ministeriales que consideran posible recabar de los fusionistas mayores concesiones; pero ninguno se hace la ilusion de que lleguen a aceptar por completo su programa.»

Dicen los despachos telegráficos que el Príncipe heredero de Alemania trae como regalo un objeto de gran valor artístico. Una estatua de Federico llamado *El Gran Elector*.

A lo cual dice *El Globo*, no sin gracia:

«Ese debe ser un delicado obsequio destinado al Sr. Posada Herrera.

Porque este tambien se llamó «el Gran Elector» en otro tiempo.

Hoy, sin embargo, el regalo estaria mejor destinado al Sr. Romero Robledo ó al Sr. Sagasta.

Precisamente de «grandes electores» estamos bien surtidos, sin necesidad de la estatua que por acá trae el Príncipe alemán.»

¡Pues ya se vé! No hay mas que llevar al Príncipe al Ministerio de la Gobernacion y enseñarle los retratos de todos los jefes que han sido del departamento, y allí se encontrará con grandes electores que podian dejar chiquito al gran Federico de Alemania.

De *El Dia*:

«Una noticia de sensacion:

—Si la conciliacion no se lleva a efecto, si la izquierda cae, ¿qué hará—preguntamos—el señor duque de la Torre, que hoy sale para desempeñar el cargo de embajador de España en Paris?

—El señor duque de la Torre—se nos contesta—ha dejado su dimision en blanco al general Lopez Dominguez, en prevision de lo que ocurrir pueda.»

Por lo visto el duque de la Torre cree posible que la conciliacion se rompa en menos tiempo del que se necesita para ir a Paris y mandar de allí la dimision escrita.

Porque si nó no se la habria dejado en blanco al general Lopez Dominguez.

La situacion del Gabinete va siendo ya difícil a pesar de no llevar sino treinta dias de existencia. Acusando debilidad el acuerdo de que no desembarcase el Príncipe imperial de Alemania en Barcelona; ha recibido el Gobierno una protesta por dicho acuerdo del Fomento de la Produccion nacional de Cataluña.

Hé aquí el telegrama:

—«Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.—Madrid.—Fomento, Produccion española creyendo cierta inesperada disposicion Gobierno de que Príncipe imperial de Alemania, desembarque Valencia por temor mal recibimiento en Barcelona, en nombre de todos socios, protesta unanime de la injuria que envuelve la hipótesis contra ilustrado pueblo catalán, nunca capaz faltar respeto a representante augusto nacion alemana donde tanta prediccion merecen moralidad y trabajo, aspiraciones

constantes de estas laboriosas comarcas.—El presidente, Bosch y Labrás.—Por vocal secretario, Joaquín Marsillach.»—

Dice un periódico:

Vuelven la prensa extranjera y el telégrafo a poner en moda el proyectado ascenso de España a potencia de primer orden.

¿Y cuándo nos ascendemos a nacion bien gobernada?

¿Quién se acuerda eso, hombre? Eso es un detalle insignificante.

Recibimiento del príncipe alemán en Valencia.

Acerca de los festejos que habrán de celebrarse en Valencia con motivo de la estancia del príncipe Federico Guillermo, leemos en un periódico de aquella ciudad:

«En el muelle del Grao le recibirán las primeras autoridades militar, civil y municipal, la Diputacion de la provincia, el ayuntamiento de la capital, el del Grao, representantes de la Audiencia territorial, claustro de la Universidad, directores del Hospital, de la Escuela de las Bellas Artes, del Colegio de abogados y delegaciones de varias sociedades científicas y recreativas.

La artillería, situada en el muelle, y los buques de guerra que en breve llegarán a nuestras aguas, harán las salvas de Ordenanza.

Las tropas de la guarnicion formarán desde el punto donde desembarque hasta la capitanía general, cubriendo un trayecto de más de cinco kilómetros.

Gran revista militar en el paseo de la Alameda.

Recepcion oficial en los salones de la capitanía general, donde será alojado el régio viajero en las mismas habitaciones que se dispusieron para nuestro jóven monarca.

Gran banquete en el gobierno civil de la provincia.

Simulacro en el campamento de Paterna, en el que tomarán parte diez batallones de infantería, dos regimientos de caballería y uno de artillería.

Suntuosa funcion de gala en el teatro principal.

Magnífica serenata por las ocho bandas de música pertenecientes a los regimientos que guardan esta plaza.»

Los obreros anarquistas.

Bajo la presidencia del compañero Llusar se verificó el domingo en Madrid la reunion semanal de la Federacion de trabajadores.

El señor presidente propone que se nombre la mesa que ha de sustituir a la actual, y despues de expresarse varias opiniones y presentarse distintas candidaturas, se acuerda que continúe la misma y además figure en la mesa como vicepresidente el compañero Nogueira.

Despues de un breve incidente promovido por el compañero Mata, a propósito de los juicios emitidos por algunos periódicos, se presenta una proposicion pidiendo a la Asamblea socorros para una obrera que no sabe dónde para su marido desde que marchó fuera de Madrid en busca de trabajo: la Asamblea acuerda abrir una suscripcion voluntaria.

Entrándose en la discusion del tema: «Qué organizacion debe adoptar la clase obrera para su emancipacion económica-social?»

El compañero Llusar.—Los anarquistas—dice—creemos que debe organizarse el proletariado de manera distinta que hoy está organizado.

Impugna despues las afirmaciones hechas por los que entienden que los trabajadores deben organizarse como partido político.

nieve, se oculta entre velos de grana, cuando el naciente sol levanta las nieblas de la noche.

—Mentirosa! Verdad es que hablé con Martín Miquel, pero no lo es que me acariciase.

—Pues si no fué entonces, seria en otra ocasion, ó nunca, si así lo quieres, repitió Josepa Antoni riéndose a carcajada tendida. De poco te apuras. Cada una en esas cosas hace lo que mejor le acomoda. Ahí tienes a la Miquela que no es tan melindrosa; no se enfadaria por tan poco. En cambio yo, al hombre que se me acerca demasiado, le espanto las moscas de la cara. Esta noche a las nueve te espero detrás de la iglesia. Allí estarán la Miquela, la Mai Andrés, la Vithori, la Mai Cruch, la Juana Mari, la Cathalin y la Mai Batichta. Buena compañía, verdad? Con los trajes del domingo y los zapatos en la bolsa del delante; como cuando vamos al mercado de Sara, pecho arriba, hasta la punta de Archuri! Y una vez allí venga el tamboril, la pandereta... y la broma. Ahora, a casa, que es tarde.

Las cuatro muchachas cogieron a cada fajo de helecho, se lo colocaron sobre la cabeza y con paso rápido se dirigieron al pueblo de Urdax, pues las cuatro eran de la calle y no del caserío.

Poco a poco se dispersaron todas. La que vivia mas lejos era la Josefa Antoni. Esta se internó por unas callejuelas, convertidas con el rodar de las carretas de bueyes y las pezuñas del ganado mayor, en unos barrizales profundos y espesos, en los que se revolcaban los cerdos.

La Josepa Antoni, para no mancharse los piés, iba saltando ágilmente de piedra a piedra. Estas colocadas en fila en ambos lados de la calle, formaban una especie de acera. Al doblar una esquina apareció un labrador mozo. Este, apenas vio a la Josepa Antoni, comenzó a sonreírse muy burlonamente y a mirarla con ojos desvergonzados y provocativos, además de pararse y cerrarle el paso ocupando todo el ancho de la cera. Al llegar junto a él, la muchacha tuvo que salirse al arroyo, metiéndose en el barro hasta cerca de la rodilla.

La Josepa Antoni se puso muy encendida, y al pasar, con un tono extraordinariamente desdinoso dijo en alta voz:

—Ergela! (1).

—Sorgiña! (2) replicó el mozo, riéndose con

(1) Imbécil.

(2) Bruja.

tanto estrépito, que dos ó tres viejas, para curiosear y oler, se asomaron a las ventanas.

II.

Urdax yace silencioso como un pueblo muerto. La luna invade las tortuosas callejuelas del lugar con su luz fria y blanquecina. Algun perro ladra. La torre de la parroquia proyecta su silueta sobre el plateado suelo. El reloj lanza al espacio, una tras otra, nueve campanadas unisonas, cuyas vibraciones se apagan en el aire como un suspiro.

De lado a lado de la plaza, destacándose sobre el fondo blanco del claro de la luna, ipasan algunas sombras. Estas se agrupan junto a la iglesia, gesticulan y se mueven. Ya no es uno, son varios los perros ladrones. Una sombra más pequeña que las anteriores, cruza la plaza y se une al grupo. Este se pone en movimiento. Véase el disco de la luna y las campanas de la torre, movidas por el errante y clamoroso viento, súbitamente desatado, como balbuceando, exhalan sordos tañidos.

El grupo se compone de once mujeres; entre ellas se encuentran nuestras conocidas. Sin pro-

nunciar una palabra van de prisa, muy de prisa, trepando por las ásperas vertientes de Archuri: de cuando en cuando se oye la voz de la Josepa Antoni que yendo a la cabeza de todas, dice: *Aurrerd! aurrerd!* (1).

El valle se muestra negro y profundo como pozo. En la boca tenebrosa de la hondonada flotan undivagos y multiformes vapores, pálidos unos, fosforescentes otros. Entre las ramas de los árboles brillan inmóviles los redondos ojos de los buhos que asoman sus cabezas curiosas. Los sapos cantan en las charcas; las culebras silban, ocultas en la yerba. Las matas aparecen coronadas de fuegos fátuos, y al resplandor incierto de aquellos cárdenos penachos, se divisan perezosos limacos que dejan un argentado rostro, a manera de estela. Inmensos rebaños de ratas y ratones corren sobre el pedregoso camino, produciendo un estrépito como de redoble. La oscuridad y la luz, a medida del paso de las nubes, transforman el aspecto de las cosas, convirtiéndolas en otros tantos proteos. Los árboles, sacudidos por el huracan, parecen inmensos manojos de serpiente.

(1) Adelante, adelante.

Afirma que el sufragio universal es una forma y una nueva forma de la esclavitud, dentro de la situación económica del proletariado; y se declara contrario a las sociedades de resistencia como ineficaces para conseguir nada, y aconseja que se prescindiera de la Religión en las sociedades modernas.

El compañero Mata dice que la Religión es un obstáculo para la emancipación de la clase obrera, y en tal concepto cree que debe atacarse esta institución.

El compañero Quejido combate la proposición.

El compañero Crespo habla de las aspiraciones de la Asociación regional de trabajadores de hacer política demoleadora; dice: «no queremos partidos que nos dividan, ni jefes que nos vendan; quien se crea un jefe se teje un dogal para su garganta. Lo que debemos hacer es organizarnos como clase frente a las otras clases sociales.»

El compañero Mejía defiende la organización política del partido obrero; aduciendo análogas razones a las expuestas por el compañero Quejido.

El compañero Ernesto. «El partido obrero—dice—no nos ha convencido; si ayer éramos anarquistas, mañana seremos más anarquistas: parece mentira que la clase obrera, víctima de todas las políticas, quiera hacer una cosa que despues de todo es política y política para nosotros funesta; la anarquía es inconciliable con la política, como la democracia es inarmonizable con la Monarquía; si los patriotas asustados no hubieran hecho concesiones en el *ayer publicus* a los plebeyos romanos, éstos no hubieran bajado del monte Aventino.

«No nos hableis—añade—de política; nunca fallará en ella un Napoleón que nos traicione.»

Exterior.

China.

El *Goulois* asegura haber visto cartas de algunos de los oficiales de Marina que están en el Tonkin, en las cuales se afirma que se encuentran enfrente de un enemigo disciplinado, bien armado y que tiene sobre los franceses la ventaja de mantenerse con arroz y de batirse sin inconveniente con el agua a la cintura.

China continúa los armamentos. Dicen que en la provincia de Hankou se han reclutado 20.000 hombres.

Estados- Unidos.

Las industrias de hierro pasan por una crisis formidable en los estados- Unidos, por superar la producción al consumo.

Numerosas fundiciones de las cercanías de Pittsburgo se han visto obligadas a suspender los trabajos.

Más de 8.000 obreros se encuentran sin trabajo.

El director de una fundición de Fohnstontonn (Pensylvania) ha notificado que, en vista de la mala situación de la industria, desde el 4.º de diciembre se verá obligado a reducir los salarios en un 10 por 100, y que si la proposición no es aceptada, cerrará la fábrica.

La prensa americana muéstrase alarmada por este estado de cosas.

El príncipe alemán en Italia.

Génova 19 (2 de la madrugada).—El príncipe imperial de Alemania llegó a esta ciudad a las doce y veinte de la noche.

El general Carava, ayudante de campo del rey de Italia, ha acompañado al príncipe desde la frontera.

En la estación esperaban a este el representante de Alemania, los jefes de la escuadra, algunos cónsules, las autoridades y el ayuntamiento de Génova, así como los oficiales de la corbeta de guerra rusa *Svetlana*, que llegó hoy mismo a este puerto.

La estación estaba suntuosamente colgada y adornada con banderas e iluminada.

Una música tocó la marcha Real alemana.

Un numeroso gentío invadía las avenidas de la estación.

Al salir de ella, el príncipe fué aclamado calurosamente.

El príncipe se ha mostrado muy satisfecho de la cordial acogida de que ha sido objeto aquí.

El príncipe se dirigió al palacio real, donde está descansando.

Por la mañana revistará la escuadra, saliendo despues con rumbo a España.

Francia.

No hace muchos días que en esta misma sección publicamos un extracto de la enérgica protesta que los médicos de un hospital de París dirigían al prefecto de Sená

contra la supresión de las Hermanas de la Caridad. Ocupándose hoy en este asunto *Le Parliament*, diario republicano, escribe lo siguiente:

«El Consejo municipal y la Administración de la Asistencia pública, su dócil cómplice, se apresuran a secularizar los hospitales suprimiendo la asistencia de las Hermanas de la Caridad, a pesar de la protesta del cuerpo médico... Bueno será advertir que en tanto que las noticias del cólera en Oriente fueron alarmantes, se suspendió la ejecución del acuerdo; mas ahora que ha pasado el peligro, vuelvese otra vez a agitar la idea de la explosión.»

Tras esto, *Le Parliament* trata como se merece a *Le Mot d'Ordre*, diario radical rabioso que revolviéndose airado contra las Hijas de la Caridad, vomitó un raudal de inmundas calumnias contra ellas.

A pesar esta defensa que los republicanos templados hacen de aquel nobilísimo Instituto; a pesar de las protestas de la ciencia; a pesar de la justicia y de la libertad de las Hermanas de la Caridad serán suprimidas.

La caridad, la justicia, la beneficencia y hasta el egoísmo podrán reclamarlas; la intransigencia las condena y serán condenadas.

Gacetillas.

Hoy saldrán de esta ciudad con dirección a la ribera, varias personas que se proponen presenciar la operación de la marca de 60 toros de la ganadería de los señores Lizaso hermanos.

Se halla en esta capital nuestro estimado amigo D. Genaro Ibañez, alcalde de Tafalla.

Por la alcaldía de esta capital se ha mandado reparar las cañerías de varios edificios, las cuales se hallan en mal estado segun denuncia de los dependientes del municipio.

Ha fallecido repentinamente el señor D. Ramon Sanchez Perez, cura párroco de Santa María Magdalena, de Tudela. Su muerte ha sido muy sentida en dicha ciudad y de él habla un colega tudelano en las siguientes líneas:

«Fué un modelo de mansedumbre durante su vida, en la que no vió más que desengaños y miserias, lo que le hizo retirarse del mundo social, viviendo siempre solo, sin más amistades ni relaciones que las de una hermana con quien últimamente vivía.

Su talento, nada comun, tropezó con escollos insuperables que hicieron que su razón diese muestras algunas veces de no estar cabal en los últimos días de su vida.

Dicen que deja escrita una obra: no sabemos la certeza de la noticia.»

Ayer salió de esta ciudad para la villa de Urroz nuestro querido amigo D. Miguel Irigaray. Acompañándole nuestro no menos estimado amigo D. Santos L. de Redin y otros parientes y amigos de aquel, los cuales van a presenciar el enlace de nuestro distinguido amigo con una señorita de aquella villa, hija del notario D. Francisco Leon Marco.

Damos nuestra cordial enhorabuena a la nueva pareja, deseando que el Cielo los colme de prosperidades y venturas.

Ha llegado a Pamplona la notable cantante Mad. Valfort, quien ha obtenido abundantes aplausos en cuantos teatros nacionales y extranjeros se ha presentado.

Nos alegraríamos de que la referida artista cantase en nuestro coliseo.

Han sido nombrados agentes municipales D. Miguel Iribarren, D. Alejandro Goicoa, D. Celerino Miranda y D. Pio Larrea.

Dice «El Noticiero Bilbaino.»

«Está ya probado por la experiencia que el adoquinado de madera, tal cual se ha ensayado en Bilbao, aventaja muchísimo en diversos conceptos, y sobre todo en duración, al de piedra. Hace mas de medio año que en diversos puntos de la villa de los más transitados de carruajes se hizo el ensayo, y apenas el pavimento de madera ha experimentado desperfecto alguno, al paso que el de piedra caliza, renovado al mismo tiempo, está ya lleno de vaches y desportillados los adoquines. El adoquinado de madera que en Bilbao se ha ensayado es de piezas de pino del Norte perfectamente cuadradas y ajustadas, asentadas sobre una capa de un fieltro especial, que parece influye decisivamente en la duración del adoquinado.»

Se habla de un gran número de bodas que parece van a realizarse en breve plazo en esta ciudad. Entre los nombres que se citan, varios corresponden a personas de familias distinguidas por su posición y otras circunstancias.

Tampoco ayer habia en el gobierno civil noticias de las que suelen comunicarse en aquel centro a los periódicos locales.

En el Instituto Vizcaino estará muy pronto instalado el sistema de relojes eléc-

tricos, ya generalizados en otros países, y con arreglo al cual, todos los relojes de un edificio y aun los de una población, sujetándose al que sirve de regulador ó norma, van exactamente conformes en su marcha.

Dicen de San Sebastian:

«Las obras de fortificación del Castillo de San Marco han adelantado en estos meses de una manera sensible.

Los ingenieros militares empezarán a ocuparse de los trabajos preliminares para construir fuertes en Choritoquieta y en las peñas de «Arcale» entre Irún y Oyarzun.

Luego vendrá el castillo de Enrique IV, en la cima de la cordillera de Jaizquibel.

Los fuertes de Vera y de Belate del Baztan están ya artillados y guarnecidos.

A la casa Semprum, de Valladolid,

se ha presentado al cobro un abonaré de cuatro millones de reales, que ha resultado falso.

El juzgado correspondiente instruye las diligencias oportunas.

En la vista en Madrid de la causa de Monasterio, el fiscal ha pedido 17 años de presidio y 10.000 pesetas de indemnización.

El acusador privado pide cadena perpétua.

Una compañía metalúrgica establecida en Michiagan (Estados- Unidos), que trabaja diariamente sobre 50 toneladas de hierro, empleando carbon y leña, ha descubierto recientemente el modo de aprovechar el humo que en la fabricación se desprende, y que hasta ahora se perdía sin sacar de él utilidad ninguna.

El procedimiento empleado ahora es el siguiente: A medida que el humo se forma, pasa a unos condensadores que contienen cal y están rodeados de agua fria. El resultado de la calcinación es: primero, acetato de cal; segundo, alcohol; tercero, alquitran; cuarto, gas. Los tres primeros productos se separan y mandan al comercio; el cuarto, ó sea el gas, lo emplean en la misma fábrica como combustible.

En cuanto a la proporción en que resultan todas estas sustancias, hay el caso siguiente: un cord de leña es un volumen de esta materia de ocho pies de largo, cuatro de ancho y cuatro de alto. Cada mil cords de leña convertidos en carbon, dan 2 800.000 pies cúbicos de humo, del cual obtienen 12 000 libras de acetato de cal, 200 galones de alcohol y 25 libras de alquitran.

Cultos religiosos.

Miércoles: La presentación de Nuestra Señora.

En San Saturnino: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. a las cuatro, a las cinco y media completas y a continuación el novenario del Santo Titular y reserva. El novenario rezado despues de Misa de nueve.

En Dominicas: a las nueve y media Misa rezada a continuación la solemne en honor de Nuestra Señora en su Presentación con sermón que predicará un R. P. Misionero del S. C. de María y a las tres y media completas, Rosario y procesión.

Mercados.

	Doble decálitro.	Robo.
Trigo	5'65 pesetas	20'42 rs.
Habas duras	3'31 »	18'60 »
Maíz	2'72 »	15'31 »

Trigo vendido 54 dobles decálitros equivalentes a 38 robos 6 almudes.

Anuncios preferentes.

VENTA.

Se desea vender la casa número 5 de la calle de la Merced de esta Ciudad.

Dará pormenores y oirá proposiciones el que suscribe.

Pamplona 8 de Noviembre de 1883.—Pablo García.

Dinero.

En la Agencia del que suscribe, Mayor 65.--2.º se proporciona dinero a préstamo sobre fincas rústicas, fuera de la Capital y sobre rústicas y urbanas ó unas ú otras en ella, siempre que dichas fincas se hallen en las condiciones exigidas por el prestamista.

También recibe encargos de imposición de capitales, grandes ó pequeños.

Benito Bustince.

TALLER DE CERRAJERIA.

La Sra. Viuda de Errazu hace saber a su numerosa clientela, que apesar de haber sufrido la sensible pérdida, por fallecimiento de su hijo Simon, continuará sirviendo a sus favorecedores con la misma actividad y economía que lo ha hecho hasta la fecha, puesto que tiene al frente del taller un entendido operario y pariente, conocido por dicha clientela desde hace muchos años.

TUBOS DE CRISTAL PARA LÁMPARAS DE PETRÓLEO Y ACEITE.

En la calle Nueva Núm. 30 «Almacenes del Siglo» se venden por mayor y menor. a ochenta céntimos de real, ó sea a 16 maravedis cada uno, de los mas superiores; y a precios mas económicos los demás.

Administración de los establecimientos provinciales de Beneficencia de Navarra.

El día 28 del actual a las once de la mañana, tendrá lugar en la Sala de la Dirección sita en este Hospital y con sujeción a los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en dicha Administración las subastas siguientes: Primera, Pan; Segunda, Vaca cebona; Tercera, Carnero churro; Cuarta, Huevos; Quinta, Aceite; Sexta, Carbon y Leña.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de todo el que desee tomar parte en las referidas subastas.

Pamplona 17 de Noviembre 1883.—El Administrador, Vicente Marton.

BAJERA.

Se arrienda una muy buena con una magnífica estantería.

Darán razon en la redacción de este periódico.

Curacion infalible de

LA TOS

Por crónica y rebelde que sea

CON LAS

NUEVAS PASTILLAS PECTORALES del Dr. MARQUÉS

[PROBADLAS Y LAS BENDECIREIS!]

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital, núm. 109, Barcelona. Caja 6 reales, por correo 7 reales.

En Pamplona: D. Manuel Mercader, farmacéutico.

VENTA.

A voluntad de su propietaria doña Sinforsosa Lacambra, se vende en pública subasta la casa número 6 de la calle de Zapatería de Pamplona, bajo el tipo de 27.500 pesetas, a deducir cargas que no puedan satisfacerse en el acto, teniendo lugar aquella a las doce del día 20 de Noviembre próximo en la Notaría de D. Juan Irurozqui, calle Nueva número 14, en la que se hallan de manifiesto las condiciones y los títulos de propiedad inscritos.

El telegrafo.

Madrid 20, 9'15 n.
Pamplona 20, 9'35 n.

4 por 100 amortizable.	71'25
4 por 100 perpétuo	57'85
Billetes hipotecarios de Cuba.	86'70
Banco de España.	240'00

La prensa de Francia viene escitada contra Alemania con motivo del viaje del Príncipe imperial.

Témese que suscite complicaciones la inconveniencia de lenguaje.

El Corresponsal.

Imp. de R. Yelandia.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

PRIMA FICSA.

SUB-DIRECTOR EN NAVARRA MIGUEL ORMAECHEA, MERCADERES 13 PRINCIPAL. PAMPLONA.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de CUARENTA Y OCHO MILLONES, no nominales, sino EFECTIVOS, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el INCENDIO, RAYO y EXPLOSION mediante una módica prima y que no varía mientras dura el seguro.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 18 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de SETENTA Y OCHO MILLONES, QUINIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL NOVENTA Y CUATRO REALES TREINTA Y SEIS CENTIMOS, según se demuestra en las relaciones impresas que anualmente se publican.

Dirigirse para cuantos datos se deseen para la aseguracion y demás al Sub-director

MIGUEL ORMAECHEA,

MERCADERES, 13, PRINCIPAL. — PAMPLONA.

FABRICA DE NAIPES

Y LITOGRAFIA

DE

J. DONATO CUMIA

Naipes de todas clases.--Precios desde 8 á 30 rs. docena.

Perfeccion y economia en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.

Gran establecimiento

DE

ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

en los Campos Eliseos de Lérida.

Propietario, D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA.

Jardinero Director, D. JUAN CAZENEUVE.

Abundante y variado surtido de árboles frutales, especialidades de varias comarcas de España y del Extranjero.

Arboles para paseos, carreteras y repoblacion de montes en grandes cantidades.

Abetos, Cedros, Cipreses, Pinos, Thuyas y otras coníferas.

Magnolias, Castaños de Indias, Tulipaneros, etc.

Camelias, Azaleas, Rhododendrons, Dracenas, Ficus y otras clases para adornos de salones y patios.

Arbustos y plantas de flores para jardines.

Magnífica coleccion de 500 variedades de rosales, los más superiores y nuevamente conocidos.

Eucaliptus propios para diferentes clases de terrenos y climas.

58 variedades de fresas.

Vides de castas superiores del pais, en grandes cantidades.

Vides americanas resistentes á la filoxera.

Precios económicos.

Trasporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España.
Representante. en Pamplona, D. Alberto Salinas,
San Anton, 23—3.